

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

Año III.—N.º 710

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia, n.º 9, 1.
PALMA DE MALLORCA

Miércoles 3 de Abril de 1912

Apartado de Correos número 19

FRANQUEO CONCERTADO

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

En una Sinagoga

Era el día siete de Agosto del año 1909, y por añadidura sábado. Y conviene fijarse en esto de la añadidura, por lo que luego se verá. Las anchas, limpias y kilométricas Avenidas de New York rebosaban de gente, respirando el posible fresco de la mañana en aquel clima caliginoso y húmedo donde es raro ver el sol, casi siempre obscurido por el humo de las fábricas, de los centenares de buques que flotan en sus dársenas, y por las nieblas frecuentes de aquel mar grande, sucio, mal oliente y en constantes ebulliciones de ansiedad como el alma negruzca de un avaro.

La vida agitada neoyorquina parecía en aquellas horas haber llegado al colmo de su frenesí. Por la haz de la tierra los tranvías eléctricos cruzándose por todas partes como meteoros de extraordinaria rapidez; por las cavernas del subsuelo entrando y saliendo, como monstruos enormes de anhélante respiración, los trenes del Metropolitan repletos de carne humana de embarque y desembarque, en interminable marea superior al flujo y reflujo del Océano; los trenes aéreos con estridentes y atronadores chirridos volando sin alas por las vías férreas trepidantes, a la altura de los terceros y cuartos pisos de las casas, en forma de inmensos palomares que a veces se alzan sobre las nubes, como atalayas de lo que allí llaman civilización.

Y entre aquel ruido enorme, ensordecedor, parecido al que Dante, si hoy viviese, colocaría en el infierno, van y vienen, entran y salen, se codean y atropellan aquellas inexpresivas figuras de hombres de toda nación y gente, de toda tribu y lengua, todos sin conocerse, todos sin hablarse, y todos como presos y embebidos por una sola idea, la del *dollar*, deidad suprema que se lleva de calle las silenciosas é inermes adoraciones de aquellas jentes taciturnas que se mueven como esqueletos, o enjambres sin zumbidos de columna, en medio de la gran Babilonia de los actuales progresivos tiempos.

Al descender en una estación de esos estrepitosos ferrocarriles aéreos que desembocan cerca de la quinta Avenida, numeroso gentío se agrupaba leyendo grandes cartelines en que los rotativos *New York Herald* y *Morning Post*, con títulos llamativos y alarmantes, ponían de manifiesto los últimos cablegramas recibidos de España: que Barcelona seguía ardiendo por sus cuatro costados como consecuencia de los vandálicos sucesos de la semana trágica; que nuestro ejército en Melilla, de derrota en derrota, había tenido que refugiarse dentro de la plaza ante el empuje formidable y victorioso de los rifeños; que en Bilbao, Cartagena, Zaragoza y Valencia, había estallado la revolución; que el Rey Alfonso había sido sibilado en Madrid, y estaba sentenciado a muerte por los anarquistas, dueños de casi toda la Península; que D. Jaime se disponía a pasar la frontera española y luchar hasta morir con sus leales por recobrar el trono, aun a costa de una guerra civil; que nuestra Hacienda se resentía de enormes bajas, y no teníamos crédito financiero en parte alguna; y en fin, por este tener tales noticias que de creerlas sería preciso exclamar: *finis Hispaniae*.

La impresión que tan espantosas noticias causarían en los cotizados españoles allí residentes, no es para dicha, aun suponiendo el burdo noticiario de la irresponsable prensa amarilla. Aquellos benditos yankees todo se lo creen, y sus periódicos nunca rectifican. Quizá no haya en la tierra pueblo más insensatamente crédulo y ansioso de catástrofes... ajenas, por espíritu de *sport*. ¿Qué les importa a ellos el resto de la humanidad? Si no existen noticias desagradables, las inventan.

Pero la imaginación yankee, siempre fría y calculadora, era demasiado pobre para poder inventar sin ningún fin utilitario *todo aquello* que yo acababa de leer, y con detalles tan realistas y espeluznantes. ¿Cui prodest tanta invención? me decía.

Y pensando en esto, cabizbajo y taciturno, con la espina de la incertidumbre clavada en la mitad del alma, seguí andando, andando, sin rumbo fijo por las anchas aceras de la Avenida quinta, puesta la memoria de mi corazón en el corazón de España, y ansioso únicamente de desahogar el pecho oprimido con alguien que pudiera comprenderse de aquellas mismas aflicciones, y compartirlas para que tocasen a menos.

Mas, hallar un compatriota en Nueva York, sería lo mismo que bucear en las anchuras y profundidades del Atlántico en busca de un tesoro perdido hace siglos.

Resolví, pues, entrar en una iglesia y pasar allí el resto de aquella mañana, en demasía calurosa, rezando por los males de la Patria. Que sólo a la oración se le ha otorgado el privilegio de disipar todo género de tormentas; y desde las alturas de ese acropiano, o dirigible espiritual, se divisan pequeñas, muy pequeñas todas aquellas cosas de la tierra que antes nos parecían grandes, muy grandes.

Pero, es el caso que, abundando en aquella lujosa Avenida los templos protestantes, tan parecidos (quizá de intento) en su arquitectura externa a los templos católicos, por huir de un escollo fui a dar en otro, no sé si mayor. Hay días aciagos.

La gente subía presurosa por una ancha escalinata de mármol que daba entrada a un edificio de tres grandes puertas que parecía templo, de aquellos templos que yo había visto semiarruinados en Toledo y Segovia. Subí también; sin fijarme por el momento en lo extraño de la arquitectura de la fachada. Penetré vacilante, como el que va a cometer un crimen. Busqué inútilmente a un lado y a otro la pila de agua bendita; y cuando dudaba si salirme o pasar adelante, embebido en no sé qué raro embeleso, se me acercó un caballero bien portado, alto y de finas formas, ofreciéndome dos libros, e invitándome y acompañándome a tomar asiento en uno de los lujosos y comodísimos bancos reclinatorios forrados de terciopelo encarnado que se extendían por aquella especie de anfiteatro. Hay momentos en la vida en que el hombre no es dueño de sí. ¿Cómo despreciar aquellos ofrecimientos, atenciones y galanterías de un extraño?

Tomé asiento, ya que a arrodillarme no me atreví, hasta ver qué era aquello y en qué paraba tal aventura, la cual yo ni por asomos había buscado. De repente se ilumina el local, amplio, lujoso, magnífico, primorosamente decorado, con tres series de palcos y galerías en derredor, y abajo una serie interminable de asientos en forma de butacas damasquinadas. Los signos y caracteres hebreos que entre el decorado se entrelazaban, indicaban bien a las claras que aquello no era teatro, sino un templo de judíos, una verdadera Sinagoga, superior (con mucho) en lujo y aparato a la magnífica Blanca de Toledo. Abrí el libro, y me confirmé en mis sospechas. Era una *ceremonial* en hebreo y en inglés (1), para uso de los judíos residentes en América.

Y como yo no cesase de hojear y repasar el libro, noté que de puntillas se me acercaba el rabino introductor, que debió de estar observando, y por encima de mi hombro derecho me señaló con el dedo las páginas que debía de leer, añadiendo con voz blanda y sumisa que dentro de unos minutos empezaría el *Oficio*.

Ya no había más remedio que quedarse. Después de todo, no era de despreciar aquella ocasión de asomarse al alma del pueblo judío en su principal y más interesante aspecto tradicional, como es el culto. Ellos, los judíos, fueron nuestros proponentes, los depositarios inconscientes de los inscrutables cuanto terribles designios de Dios; ellos son *nuestros* *liberos*, como los llama San Agustín con frase verdaderamente sublime; ellos guardan todavía, como oro labrado en arca cerrada, el grande y pavoroso secreto de la humanidad; ellos dieron la luz de la revelación, la verdadera luz, a los gentiles; aunque para dárnosla se quedaron [ay] a oscuras, sin Dios, sin ley, sin templo, sin hostia, sin sacrificio, sin altar. Como sombras salidas a empellones de las tumbas de la Historia, ellos van errantes por el mundo con los ojos de una esperanza vaga siempre fijos en el cielo, con una nostalgia y una melancolía sublimes que jamás se separan de sus semblantes. Despreciados de todo el mundo, se hacen dueños del mundo, pero tampoco en absoluto con el mundo se conforman, puesto que siglos y siglos esperan y no se cansan de esperar lo que por fortuna ya llegó, y los ojos de sus almas no quisieron ni quieren ver; porque el día que lo viesen, sin ellos advertirlo se daría por terminada para siempre su secreta y divina misión sobre la tierra. ¡Admirable historia, la historia de ese pueblo, de esa raza!

¿Cómo no esperar con emoción el espectáculo que yo iba a presenciar en aquella gran Sinagoga, la principal, según luego supe, de todas las de Nueva York? Allí, a mi lado, se sentaban los reyes de la banca judía, los dueños y señores de los tesoros del gran mundo neoyorquino, las encopetadas damas hebreas cargadas de joyas más relucientes que los focos eléctricos que

iluminaban todo el recinto, y niñas y doncellas que aunque a la moderna ataviadas, harto dejaban traslucir el porta esbelto de las hijas de Israel. Nadie miraba para nadie. Yo era el único fisgón que todo lo curioseaba.

P. MIGUÉLEZ, O. S. A.
(Concluirá mañana)

Chismografía madrileña

Nuestros revolucionarios

«Froufrou», Luis Bonafoux describe en el «Heraldo de Madrid» una entrevista que acaba de tener en París con Lerroux, en el patio del Grand Hotel.

Cuenta Bonafoux que Lerroux ya no emplea palabras feas en la conversación y habla quedo, como los aristócratas.

Mientras el cronista y el jefe revolucionario conversaban, pasaban y repasaban por allí mujeres de todos peajes y bellezas que iban dejando la atmósfera cargada de perfumes.

Advirtió Bonafoux que Lerroux miraba con gran atención a una rubia esmirriada y borrosa, de acerados ojos.

Y Pujaló pudriéndose en la cárcel, y el psiquiatra Salillas haciendo mansamente el *primo*, y los socios del Casino de la calle del Príncipe en la higuera, mientras el caudillo desempeña el papel de barítono de *La viuda alegre*.

Del patio del Grand Hotel a Chez Maxim, ora torturando morenas, ora haciendo padece rubias, pero siempre siendo terror del bello sexo.

El barón Emiliano Después diremos de García Prieto. Para vocación aristocrática, la de los conspicuos del partido radical.

De la conducta de Lerroux en París puede juzgarse por lo que nos dice testimonio tan poco sospechoso como Bonafoux. Respecto a la conducta de su lagartijero Emiliano Iglesias en Monte Carlo, nos informan con detalles muy curiosos personas conocidas nuestras que le han visto en la *Côte d'Azur* recientemente.

Emiliano todavía tiene más desarrollada que su jefe la manía de grandezas. En cuanto le sale bien algún negocio profesional o se habla de que habrá huelga revolucionaria en Barcelona, ya está Iglesias camino de Niza luciendo en los dedos, en la cadena del reloj y en la cobarta sus brillantes de mayor tamaño.

En Monte Carlo se hace pasar por un noble de la Cerdeña española, y con el sombrero ladeado y las guías del bigote formando coquetos caracoles, se da lustre por las terrazas y convida a todos los chicos que se le acercan y que ya le conocen con el nombre de Barón Emiliano.

En su último viaje encontró a un diputado español, que fué a saludarle. —¿Usted por aquí, Iglesias? —Pse, ya verá. Cansado uno de estar oliendo el sudor de los correligionarios, ha de venir aquí de vez en cuando para refrescar los pulmones.

Y añade dándole importancia: —¡Es lo malo que tiene nuestra gente, que no se lava!

Valganos Dios, si pudiese oírlo cuando lanza estas bravatas el pobre sacerdote de Pontevedra que tantas amarguras pasó por desasnarlo. ¡Cómo recordaría los tiempos en que tenía que tirarle de las orejas para conseguir que se acercara al pílón y se lavase las narices!

C.

Gaceta cortesana

(Colaboración de Prensa Asociada)

La existencia de Pujaló, encartado en el proceso, ya famoso, de la secuestrada de Barcelona, me da motivo para escribir unas líneas acerca del vegetariano.

Lo hago con cierto temor. Un día me diqué unos conceptos a los jugadores de fútbol, y a las veinticuatro horas recibía una alarmante comisión de imponentes aficionados. Yo no había escrito nada deprimente para sus personas.

Únicamente me había permitido estampar estos pensamientos: «El desarrollo de la pantorrilla se encuentra en razón inversa del desarrollo del cerebro.» «Tanto más nos aproximamos al caballo, cuanto mejor y más fuerte jugamos los roles.» «El limbo debe estar llano de pescadores de caña y deportistas de fútbol.»

Pues bien, el vegetariano es un tipo digno de admirarse. La cuestión alimenticia es para él una teoría religiosa. Si le ofreciera a un vegetariano un poco de

cebada, no se indignaría, os dará las gracias y se la comerá. Si le decís si le gusta el verde, os responderá afirmativamente muy orgulloso.

El vegetariano es un sér espiritual, pero, sin que sea faltarlos, a juzgar por los que yo trato, tienen la sesera vegetal. Desde la alcachofa hasta el melón, pasando por las ciruelas, eso es lo que deben tener dentro del cráneo.

Yo asistí una vez a un banquete vegetariano y luego tuve que gastarme un dinerito en bismuto. Figuro que me sirvieron como primer plato coliflor cruda, luego berros al natural, más tarde lucheña ídem, después remolacha sin aceites, patatas con pellejo y todo, y como supremo regalo, un haz de alfalfa por comensal. Es preciso tener estómago de buey para no reventar. No os quepa la menor duda.

Y no es esto lo peor; lo malo es que odian al carnívoro, le tienen mala ley. Un día oír gritar a un caluroso partidario del tomate libre «que si llegara a ser ministro de la Gobernación un herbívoro cualquiera, haría con las carnicerías lo mismo que La Cierva hizo con las tabernas.»

Luego añadía que el primer carnívoro fué Caín, que tenía la costumbre de comérselo solo con lana y todo las ovejas que offendaba en holocausto su hermano Abel, y que el segundo fué un tal Milton de Croton, el muy señalado glotón de su tiempo, el cual unía a la voracidad una fuerza tan extraordinaria, que llevando a los juegos olímpicos un buey de 5 años sobre sus hombros, lo mató de un puñetazo y lo devoró después. Milton de Croton es conocido en la historia con el nombre de Milton el fratricida... Yo creo que se exagera un poco, y que la exaltada pasión de los vegetarianos los conduce a soltar mentiras del calibre de la anterior.

Entre nuestros hombres públicos hay algún vegetariano. Gasset, según dicen sus íntimos, se alimenta de juncos marinos. Rodríguez Sampedro no puede entrar en un jardín sin que comience a picar pétalos y causar destrozos. En cambio, Montero Ríos come cada chuleta que asusta, dulce que fabrican unas monjas de Redentista, y encima un tazón de pote gallego con mucho unto. Don Miguel Villanueva debe ser de pura escuela vegetariana, porque cuentan que en cierta ocasión, ponderando un cuadro que representaba un calabazal, exclamó: ¡Vaya unas calabazas! ¡parece que están hablando!

El señor Villanueva hará, pues, un gran ministro de Agricultura, porque es hombre que entiende el idioma de las hortalizas.

Isidro

Noticias a granel

Madrid, 1.

Las mancomunidades

Un personaje conservador ha dicho que el criterio del señor Maura difiere del que mantiene el señor Canalejas en lo relativo a las mancomunidades. Entre las personalidades que vendrán a hablar de este proyecto con el presidente del Consejo figuran los señores Prat de la Riba y Cambó.

Disentimiento

Dice un periodista: «Como era natural, oficialmente se han desmentido las noticias alusivas al disentimiento entre el señor García Prieto y sus compañeros respecto a incidentes importantísimos de la negociación diplomática pendiente; el Gobierno no podía hacer otra cosa, pues lo contrario hubiera sido confirmar la existencia de una crisis durísima.»

Sin embargo, la realidad ofrece motivos, a todo aquel que sabe verla tal cual es, para afirmar hoy de una manera más resuelta que ayer en su espíritu la creencia de que existe el disentimiento, si bien hasta ahora no ha ofrecido sus frutos apreciables, merced a la intervención directa y personal de influencias poderosas.

Sospecho que interin las reclamaciones postreras de Francia estén sin contestar, subsistirá el rumor objeto ahora de la rectificación interesada, pues haciendo la respuesta necesario un acuerdo del gobierno, mientras su texto no se apruebe por Consejo de ministros la duda habrá de mantenerse en pie.»

Los bandidos de automóvil

Amiens.—Esta mañana se ha efectuado un registro en el domicilio de un individuo llamado Inger, que era ferroviario y figura en el número de los que fueron despedidos.

Se le acusa de estar en relaciones con los bandidos de la calle de Ordener.

Quedó detenido. Grenoble.—Se ha averiguado que el automovilista que ayer fué detenido por la policía, llamado Masmét, como uno de los malhechores que cometieron los actos ocurridos en la calle Ordener, es un contrabandista.

El protectorado francés.—Elecciones. París.—Comunican de Fez a *Le Matin* la confirmación de que ayer firmó el Sultán el tratado estableciendo el protectorado de Francia en Marruecos.

El suceso fué anunciado por la mañana con el disparo de una salva de 101 cañonazos.

El tratado contiene diez artículos y en conjunto tiene semejanza con el del año 1881. Algunos de sus artículos son casi iguales.

Quito.—Se han efectuado tranquilamente las elecciones presidenciales, logrando el triunfo el general Plaza.

La revolución de Méjico

Nueva York.—Según un telegrama de Méjico, los zapatistas prepararon una emboscada a un tren de viajeros a 80 millas al Sud de Mecicovity, matando a 50 federados que iban de guardia en el referido tren, pero no hirieron a viajero alguno. El tren regresó después a Mecicovity.

Washington.—El gobierno ha autorizado el envío de armas y municiones mejicanas destinadas a Madero, con objeto de que esto le permita restablecer el orden.

Han pasado ya la frontera, debido a la autorización del presidente Taft, tres convoyes de armas.

El señor La Cierva

El señor La Cierva, acompañado de significados conservadores, se propone comenzar en breve una excursión de propaganda política, celebrando el

primer mitin en Sevilla, y organizando otros en las demás capitales de la región andaluza.

La huelga en Inglaterra

Londres.—*The Standard* dice que la huelga de los mineros está a punto de terminar, sin ninguna duda, pues la mayoría de los obreros son favorables a reanudar el trabajo. Esta es—dice—la impresión que resulta de los votos conocidos hasta ahora que han emitido en el «referendum» á que han apelado.

La cuestión de Marruecos

Le Petit Parisien dice que en el telegrama de monsieur Regnault dando cuenta de haberse firmado el convenio estableciendo el protectorado en Marruecos, no se habla del acta de Algeciras, de lo que deduce que Muley Hafid acepta concretamente los términos del tratado francés.

—*Le Matin* desmiente que Monsieur Geoffroy haya presentado un contra-proyecto a las proposiciones españolas.

Dice que el citado diplomático ha reanudado las negociaciones, partiendo de la base de las últimas proposiciones francesas.

—Los periódicos se muestran satisfechos de que se haya firmado el convenio estableciendo el protectorado francés en Marruecos y piden que se proceda a la rápida organización de aquel país, contando con que resultará de ello una rápida mejora de las negociaciones con España.

Le Matin ha recibido por Londres un radiograma de Fez, diciendo que los festejos con que debía solemnizarse la firma del tratado no se efectuaron, y que esto fué lo que retardó su promulgación oficial, pues estaba terminado el acuerdo desde el 30 del pasado mes.

Información

Legionarios de la Buena Prensa

Coro 178 (Santanyi)

Laureada.—D. Pedro Aguiló Aguiló. —De fila.—D.ª Margarita Rosselló. —D.ª María Rosselló.—D.ª Josefa Palmer.—D. Gregorio Adrover.—Don Jaime Aguiló.—D. Juan Piña.—Don Onofre Vicéns.—D. Guillermo Vicéns.—D.ª Antonia Danús.—D.ª María Aguiló.

Coro 179 (Palma)

Laureada.—D.ª Carmen Ribas.—De fila.—D.ª Amparo Pou.—D.ª Magdalena Ramón.—D.ª Rafaela Bosch.—D.ª Antonia Bosch.—D.ª Francisca Bosch.—D.ª Juana Pericás.—Doña María Pomar.—D.ª Margarita Ribas.—D.ª María Canals.—D.ª Francisca Riera.

Coro 180 (Inca)

Laureada.—D.ª Beatriz Aguiló.—De fila.—D. Juan Miró.—D. Pedro Cortés.—D. Mariano Aguiló.—Doña Luisa Pomar.—D.ª Margarita Aguiló.—D.ª Ana Aguiló.—D.ª María Aguiló.—D.ª Magdalena Aguiló.—D.ª Catalina Juliá.—D.ª Catalina Fardá.

Coro 181 (Sóller)

Laureada.—Doña Antonia M.ª Canals.—De fila.—Doña Catalina Enseñat.—Doña Francisca Barceló.—Doña María Vicéns.—Doña Catalina Vicéns.—Doña Magdalena Arbona.—Doña Antonia M.ª Canals.—Doña Esperanza Enseñat.—Doña Catalina Mayol.—Doña Banzá.—Doña Catalina Vicéns.

Los Ayuntamientos y el Tesoro

Por Real orden del Ministerio de Hacienda se ha dispuesto lo siguiente:

1.º Que durante el presente año los abonos que se hagan a los Ayuntamientos en que se hubiera suprimido el impuesto de consumos, por el 20 por 100 de los ingresos obtenidos por enotas del Tesoro de las contribuciones territorial, sobre la riqueza urbana é industrial y de comercio, se efectúen como minoración de los mismos ingresos;

2.º Que para realizar en los años sucesivos los pagos de que se trata a los Ayuntamientos de referencia, se consigne un concepto especial en los primeros presupuestos del Estado que se formen;

3.º Que la diferencia en más entre el recargo de las diez y seis centésimas sobre la contribución territorial y el importe de las obligaciones de personal y material de instrucción primaria, se abone igualmente como minoración

del producto del mismo recargo, mientras no figure en los presupuestos del Estado concepto especial á que imputar el pago; y que las diferencias en menos que puedan resultarles á los Ayuntamientos por el mismo concepto deben hacerse efectivas deduciendo su importe al realizar el pago del expresado 20 por 100 de los ingresos de urbana é industrial; y

4.º Que del importe de las antedichas diferencias se abone al Tesoro público el 5 por 100 de gastos de administración y cobranza.»

DE LA PROVINCIA MALLORCA

Selva, 31 de Marzo de 1912

Días de extraordinario movimiento religioso han sido estos últimos en nuestra parroquia.

El 18 de los corrientes celebró la Comunidad general de niños y niñas de siete a nueve años, en número de uno setenta, y el 29 la antigua y tradicional Comunidad solemne de los diez años, á los cuales se unieron muchos de los primeros, hasta completar unos cincuenta.

El propio día celebró en la parroquia función de rogativa con el rezo de la letanía de todos los Santos para impetrar el beneficio tan suspirado de copiosa y abundante lluvia; acudieron los hombres de todas clases y condiciones hasta llenar, como pocas veces, nuestro espacioso templo, prueba clara de la sequía por todos sentida y que agota nuestros campos y pone en peligro toda la cosecha.

—Hoy puede decirse ha sido la inauguración pública de la Congregación Mariana de jóvenes establecida en ésta. En número de más de setenta desde siete a diez y ocho años, al compás de cuatro cornetas y otros tantos tambores, hábilmente manejados, como si fueran veteranos, por pequeños jóvenes Congregantes, han asistido con general edificación al Santo Sacrificio y Comunidad, que les ha administrado nuestro Cuaremero señor Barceló, previa sencilla, pero oportunísima plática.

Pláceme merece el Director de la Congregación, Rdo. D. Antonio Llabrés, y de veras deseamosle constancia en tan simpática y fructífera labor.

El día siguiente, fiesta de San José, los socios obreros católicos hicieron, su Comunidad general reglamentaria que resultó brillante y muy devota, por el número de asistentes y por el orden y compostura que en ella se observaron.

Un Congregante honorario

(1) Ceremonial, the Union Prayer Book for Semisk Morship.—Edited and published by the Central Conference of American Rabbis.—Paris 1.º.—Cincinnati, 1896.—

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

Política

Madrid, 2 (16'00)

Navarroreverter en Palacio.—El Rey se interesa por los asuntos del Gobierno

El Ministro de Hacienda, señor Navarroreverter, estuvo anoche en Palacio.

Allí fué recibido por S. M. el Rey, á quien informó de sus planes económicos.

La entrevista se prolongó bastante. Parece que S. M. indicó al presidente del Consejo, señor Canalejas, su deseo de enterarse del fondo de los asuntos que afectan á la gobernación del Estado.

En vista de tal deseo, el Monarca conferenciará diariamente con todos los Ministros, aparte de la hora de despacho.

Los presupuestos

En los círculos políticos se duda de que á fines de este mes estén terminados los presupuestos para 1913.

La venida de Villarrutia Sigue comentándose el próximo viaje á Madrid de nuestro Embajador en Londres, señor Villarrutia.

Asegúrase que su venida á esta Corte se debe a un llamamiento para tratar del punto concerniente a la internacionalización de Tánger.

Conferencias

Esta mañana han conferenciado el jefe del Gobierno, señor Canalejas, y los Ministros de Hacienda y de la Gobernación, señores Navarroreverter y Barroso, respectivamente.

Ignóranse los asuntos tratados en la entrevista, sobre la cual se guarda reserva.

Nueva jugarreta de Canalejas Ha sido comentada humorísticamente una nueva jugarreta del jefe del Gobierno, señor Canalejas.

Consiste en que, durante el entierro del exministro D. Alfonso González, entró al señor Alonso Castrillo de su nombramiento de Gobernador de Madrid.

El Ministro de la Gobernación, señor Barroso, que oyó el diálogo, mostróse sorprendido, pues ignoraba que se hubiera firmado ya el oportuno decreto.

Almuerzo

Los señores Canalejas y Luque han almorzado hoy juntos.

Nos han dicho que había escasez de noticias.

Los mineros de Asturias Parece que las negociaciones entre los patronos y obreros mineros de Asturias, con intervención del Gobierno, van por buen camino.

Espérase que un próximo arreglo evite la huelga.

Los delitos políticos.—Petición de indulto Los señores Morote, Moya y Castrovido han visitado al señor Canalejas para reiterarle la petición de que mañana, Jueves Santo, sean indultados los procesados por delitos políticos y sociales.

El señor Canalejas, sin prometerlo, mostróse bien dispuso ello.

El Sr. Canalejas Esta tarde hablará el señor Canalejas con los demás Ministros para enterarse de los asuntos de sus respectivos departamentos antes de marchar para Sevilla.

Próximo Consejo El próximo sábado, después de terminado el Consejo que ha de celebrarse en Palacio, se reunirán los Ministros en Consejo.

Habla Canalejas El jefe del Gobierno, señor Canalejas, ha hablado hoy con los periodistas.

Nos ha manifestado que no se concederá el indulto general a los procesados por delitos políticos, aunque se accederá a conceder los indultos parciales que se pidan.

También nos ha dicho que le había visitado una comisión de senadores y diputados por Alicante para pedirle el apoyo oficial en las fiestas conmemorativas del centenario de Jorge Juan.

Además, nos ha manifestado que le había visitado una Comisión de Pamplona venida á esta Corte para gestionar el derribo de las murallas.

Madrid, 2 (1'00)

El nuevo Gobernador Se ha posesionado de su cargo el nuevo Gobernador de Madrid, señor Alonso Castrillo.

Le dió posesión el Ministro de la Gobernación, Sr. Barroso.

Con tal motivo, ambos señores cambiaron los discursos de ritual.

La plaga de la langosta En el Ministerio de Fomento se ha recibido un telegrama del Alcalde de Utrera participando que la plaga de la langosta alcanza aterradoras proporciones.

«Ello no obstante—añade el despacho—, y a pesar de tener recursos, la Junta de plagas del campo no ha adoptado medida alguna.»

Jordana en Madrid.—Conferencias.—Reserva.—Lo que dice un periódico Ha sido muy comentada la inesperada llegada del jefe de Estado Mayor de Melilla, general Jordana.

Éste ha conferenciado extensamente con los señores Canalejas, García Prieto y Luque.

Todos ellos se han mostrado reservadísimo acerca de los asuntos tratados.

Un periódico de la noche asegura que han quedado ya acordadas las bases del tratado franco-español sobre la cuestión de Marruecos.

En dichas bases se autoriza a Francia para la construcción del ferrocarril Tánger-Fez.

En cambio, se compensa a España con nuevos territorios, llegando a nuestra zona de ocupación hasta Tetuán.

«Por este motivo—añade dicho periódico—coinciden la llamada á Madrid del Embajador español en Londres, la estancia en la Corte del coronel señor Fernández Silvestre y el anunciado destino del general Alfau á Melilla.»

La reforma del Código Militar En el despacho del Presidente se ha reunido la Comisión encargada de la reforma del Código Militar.

Los reunidos han estudiado extensamente el libro primero.

El Sr. Madariaga ha pronunciado un discurso sobre la competencia de jueces especiales.

Ha presidido la reunión el general Sr. Suárez Valdés.

La Comisión se propone adelantar los trabajos, pero sin aceleración, como anunciaron los periódicos.

La guerra en Melilla Madrid, 2 (16'00)

Rifeños rebeldes que marcharán a Argelia.—El Mizian trabaja para impedirlo Los moros de los alrededores del río Kert aseguran que antes de veinte días comenzarán a embarcar los rifeños rebeldes con rumbo a Argelia, para dedicarse allí a las faenas de la siega.

De confirmarse esta noticia el harka rebelde quedaría muy reducida, a pesar de los esfuerzos que está haciendo El Mizian para retener el contingente de rifeños que se hallan dispuestos a marchar a Argelia.

Madrid, 3 (1'00)

La colonia catalana de Melilla en favor de una viuda Melilla.—Han marchado a Barcelona la viuda e hijos de José Egea, quien fué asesinado.

La colonia catalana entrególes un cheque por valor de 2.588 pesetas, producto de una suscripción abierta a su favor.

Tiroteo de la policía indígena Melilla.—En los alrededores de la posición de Yadumen, la policía indígena sostuvo un tiroteo con un grupo de malhechores que intentaba robar unas caballerías pertenecientes a unos moros amigos.

Uno de los malhechores quedó herido. Los demás huyeron.

Movimiento de fuerzas Melilla.—Desde el monte Arruit ha marchado a Buxdar la brigada disciplinaria.

El regimiento de Saboya ha marchado a Tauriat.

Han llegado á esta plaza las fuerzas indígenas que se hallaban destacadas en las posiciones avanzadas.

Las obras del puerto de Melilla.—Familias moras que regresan Melilla.—Se está desplegando mucha actividad en las obras que se están efectuando en este puerto.

Signon regresando a Sammar muchas familias moras, con sus ganados. Manifiestan tranquilidad.

Dicen que no temen a la harka rebelde a causa de la proximidad de nuestro ejército.

Ha cesado el temporal.

El general Jordana en Madrid.—Sus declaraciones respecto de la guerra

El general Jordana, jefe del Estado Mayor del ejército de operaciones en el Rif, ha manifestado que la entrevista que ha tenido hoy con los Ministros ha sido de pura cortesía.

Ha hecho algunas declaraciones a los periodistas respecto de la verdad de los hechos acaecidos en Melilla.

En sus declaraciones, el general Jordana se ha lamentado de que se desconozca cuanto en Melilla ocurre, donde sólo hay hechos gloriosos para el Ejército y para la Patria.

Es cierto, ha añadido, que es impos-

sible vaticinar el porvenir, pero precisa terminar rápidamente con la situación actual, asegurando nuestras posiciones y emprendiendo una política de atracción, hasta llegar a una posible repatriación de fuerzas para economizar gastos al Tesoro.

Este aprendía a guiar el vehículo, y le acompañaba, para enseñarle el *chauffeur*, Francisco Martínez.

Con ellos iba un joven de diecisiete años, llamado Angel González, quien recibió graves heridas en la cabeza.

El *chauffeur* también resultó herido, é lleso el aprendiz.

El automóvil quedó destruido.

Portirio Díaz en Madrid El expresidente de Méjico D. Portirio Díaz ha visitado, acompañado de su esposa, al Rey.

Entre ambos cruzáronse frases de amistad.

Por la tarde el señor Díaz recorrió los alrededores de la Corte, y por la noche fué obsequiado con un banquete en el palacio de los Duques de Montellano.

Permanecerá en Madrid hasta fines de esta semana.

Donativo anónimo El Director de los Asilos municipales de esta Corte ha recibido un donativo anónimo consistente en mil pesetas, para que sean adquiridos los artículos que más necesiten los asilados.

El donante suplica a los asilados, a las Hermanas y al capellán de dichos asilos que encomienden su alma a Dios.

El donativo será invertido en calzado.

Vapor a Larache Cádiz.—Ha salido para Larache el vapor «Canalejas».

Llévase a aquella plaza un cargamento de harina y material de guerra.

Desde Barcelona

Notas catalanas

Barcelona, 3 (3'00)

Lo de la niña secuestrada La secuestradora Enriqueta Martí ha encargado su defensa al abogado y redactor del diario «Heraldo de Madrid» D. Eduardo Barrover, que fué ya defensor del «Chate de Caqueta».

El Sr. Barrover, según se dice, ha aconsejado á Enriqueta que se declare autora de crímenes horrendos, a fin de que sea declarada loca.

No falta quien diga que es una estratagema tramada por el periodista «El duende de la Colegiata», compañero del Sr. Barrover, para obtener declaraciones importantes; periodista venido á Barcelona con motivo de este asunto.

Caso de ser cierto, seguramente fracasará, como fracasó otro periodista barcelonés que ya intentó poner en práctica el mismo procedimiento.

—He estado en La Bisbal, comprobando que Salvador Vaqué tuvo allí un salón de billares, en el que Enriqueta estaba encargada del mostrador.

Riña entre dos guardias civiles En la calle de Ferlandina han reñido dos guardias civiles, uno de los

cuales agredió con un revólver a su contrario, hiriéndole.

Notas extranjeras

Barcelona, 3 (3'00)

Combate en El Cairo El Cairo.—Se ha librado un reñido combate entre las tropas inglesas y la tribu de Ayat.

Las primeras tuvieron dos capitanes y 43 soldados muertos.

Cacería con halcón Fez.—El general Moirier cazó ayer con halcón, invitado por el Sultán Muley Haffid.

Del Vaticano

Roma.—S. S. el Papa ha recibido a una Comisión de la Federación Internacional Femenina Católica.

En ella figuraban representantes de España.

La guerra italo-turca Trípoli.—El comandante del crucero italiano «Piamonte» ha anunciado oficialmente el bloqueo de los puertos de Lheia, Kamarán y Saif.

Corresponsal

Empresa arrendataria del arbitrio sobre carnes

La empresa del arbitrio sobre carnes de acuerdo con el Excmo. Ayuntamiento de esta Ciudad, hace presente al público que por los empleados de la empresa se procederá á la vigilancia de todas las reses lanaras en el término municipal y en esta Capital, siendo decomisadas todas aquellas que no hay n satisfecho el citado arbitrio, quedando terminantemente prohibido la venta dentro de la Capital de las citadas reses.

Para evitar molestias al vecindario la empresa suplica que adeuden dichas reses en las Estaciones sanitarias, teniendo en estas el personal necesario que cuidará de marcarlas al ser introducidas en la Capital, como también decomisará las que se hallen sin las correspondientes marcas.

PSALTERIOS

Varias ediciones á 1'50, 2, 2'50 y 4 pesetas.—De venta en la Librería de GUASP, Morey, 6.

Instituto del Radio

(Único en las Baleares)

Resultados positivos en el tratamiento del cáncer, lupia, argiomias, neevus úlcera, varices, nariz roja ó encarnada, cicatrices, viciosos, escrófulas simples y supuradas, lunares, verrugas, funores, manchas de la piel y de otras enfermedades rebeldes.

Barros Radio Activos para el tratamiento de las artritis crónicas y de las dolorosas (dolores en las articulaciones).

Depilación ó destrucción del pelo por los procedimientos más modernos, sin daño para la piel y con garantía de que no se reproduce, especialmente el extirpado por el modernísimo procedimiento de

Gühuadel el más seguro y más rápido de cuantos se conocen.

Consultas por correspondencia y á horas convenientes ó por *Bendez-vous*.

Pelaires, 102, 1.º

Se alquilan una casa en Son Ragina y otra en Porto-Pi con todas las comodidades necesarias, tanto en verano como en invierno. Informarán Plaza de Santa Eulalia, núm. 9-1.º

DEVOCIONARIO Y SEMANAS SANTAS

Extenso y variado surtido de Devocionarios blancos y estampas propios para Primera Comunión.—Se hallan de venta en la Librería de GUASP, Morey, 6.

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 46

PACO GÓNGORA

NOVELA POR D. JUAN P. MUÑOZ PABÓN PRESBITERO

(Con licencia de la Autoridad eclesiástica) (Continuación)

el hombre que da cabo y remate á fechoría como la suya es incapaz de querer ni á la camisa que tiene puesta, y antes quisiera yo ver á mi hermana entre cuatro blandones, que en poder de un egoísta que pudiera tratarla con la punta del pie.

«Pero... y si, después de todo, no hay aquí más que visiones mías y hablurías de los desocupados? ¿Y si no hay tal noiazo, ni tales carneros? Si yo tuviera arte y habilidad para, sin que ella se escamara... ¡y aunque se escame, caracoles, aunque se escame! Si, señor: que se entere de todo: ¿A quién le interesa, sino á ella? ¡Tontería andar con paños calientes, cuando se está imponiendo un cautelerio...»

«Ya hoy, ha quebrado la fiebre, no sé si con el Jerez, ó con tanta fricción de qui-

nina como se le ha dado. Si siguieran remitiendo los síntomas, pasado mañana la ponía á hacer peuninos y al día siguiente, la carta de sanidad.»

Y los síntomas siguieron remitiendo: Penitas, aunque muy débil, estaba ya buena; el día anterior se había levantado un rato, y aquel iba á hacer lo propio en cuanto fueran las diez ó las once de la mañana.

«Su hermano, sentado á los pies de su cama, despachaba la diaria taza de café que le servía de desayuno, teniendo por delante una de esas ligeras mesillas llamadas de té: estaba muy contento por el alta dada á la enferma la noche antes, y más que medianamente impaciente por abordar la peliaguda cuestión de los amores de la joven con Paco Góngora.»

«Y ahora—empezó á decirle—á cuidarte mucho, y á comer bien, para que te repongas; que estás muy desmejorada, y, mientras no estés como estabas, no quiero yo que se vuelva á poner mano en el retrato.»

«Si que pienso cuidarme y hacer cuanto pueda para restablecerme. Pero si tú no te disgustas, yo quisiera que se quedara el retrato en el estado en que está.»

«El Médico, poniéndose muy colorado.—Pues no sé por qué va á quedarse sin concluir, tan bien como va y teniendo é tanto empeño.

—Pues porque nunca quise yo te acuerdas?... y ahora, muchísimo menos. Conque, si tú me dejas en libertad y no te disgustas, que se quede el retrato como está, y bueno está lo bueno.—Y á Penitas se le escapó un sollozo, que hizo por disimular con un fingido golpe de tos, que le salió por cierto rematadamente mal fingido.

«Pero hay algún motivo que yo desconozca?—preguntó el Médico, mirando muy atentamente al rincón opuesto, como si le interesara muchísimo un caliche levantado que había en él.

«—Si, que hay motivo para eso y para mucho más.

«Pues créete, hija mía: yo no caigo en cuál pueda ser.

«Mira—replicó Penitas, haciendo un esfuerzo supremo y mirando al cielo raso de la habitación.—yo tenía que decirte, y nunca mejor ocasión que ahora. Paco me ha pretendido. Y, aunque á mí me gusta y le he tomado mucho cariño, yo no lo quiero ya, porque he pensado irme de religiosa á Santa Isabel en cuanto me restablezca y tú me des permiso.»

«Don Mancel perdió los estribos con la noticia; una oleada de ira lo cogió, y poniéndose de pie y manoteando desahoradamente, comenzó á gritar, más bien que á decir:—¿Tú á Santa Isabel? ¿Tú separarte de mí, dejarme á mí y sepultarte en un convento... y todo porque un sinvergüenza, canalla, infame, sin corazón, raptor, perjuro y asesino ha venido en maldita sea la hora á sembrar la ruina y la desolación en mi casa? ¿Tú...?»

«—¡Ay, Manolo, por Dios, no digas esas cosas!

«—¿Que no lo sea, y no las diré! ¡Canalla! ¡sinvergüenza! ¡raptor! ¡asesino!

«—Mancel! ¡por la Virgen de los Dolores, que me estás matando! Mira que ese... señor no es posible que sea nada de eso: mira que el hombre que da limosnas de cinco duros, que confiesa todos los meses y que pide perdón á Señá Jeroma antes de irse, será un poquito despegado y voluble; pero nunca reo de esos pecados de que tú lo acusas.

«—Lo que es un hipócrita, y un rufián, y un canalla, que al son que le tocan baila, y que capaz sería hasta de colugar contigo para embaucarte y seducirte y robarte y perderte como á la otra infeliz.

«—¿Pero quién es esa otra infeliz, ni quién te ha llenado á tí la cabeza de esos semejantes?

«—¿Los? ¿Crees tú á don Rafael Belmonte hombre capaz de calumniar á nadie?

«—Pero ¿y si á él lo han engañado también?

«—No; no han podido engañarlo; él ha sido testigo presencial. Y para que te enteres y caigas de tu burro: ese hombre... —Y le contó en un párrafo, que chorreaba veneno, cuanto le había referido noches atrás el médico de Cascotes.

«—Bueno, Manolo:—signió Penitas, tragándose las lágrimas y mordiendo los labios para comprimir ó hacer por comprimir los sollozos.—¿Á qué meternos nosotros en vidas ajenas? ¿Que no conviene eso... buen señor? Pues se le cierra la puerta y santas pascuas. ¿No acabó de decirte que yo no lo quiero ya... ¡como novio se entienda! y que no quiero ni que me retrate?... ¡así!... ¡duro con él! ¡aunque se hunda el universo!...»

(En su interior)—¡Y aun cuando yo me muera!

«¿Cuánta infamia, Dios mío!—signió diciendo, cuando el Médico, empuñando el bastón y tocándose el sombrero, salía de

la alcoba y se iba á visitar.—¡Qué historia, la historia de ese hombre que me parecía á mí todo corazón! ¡Fíese usted de las apariencias y de las personas en visita!... Si: el que hace todo eso; el que comete semejante perjurio con la mujer que ha puesto en él su amor; el que seduce y pierde á una mujer de bien, y hace lo uno y lo otro en las dos hijas de un amigo de su padre y como padre suyo, es más que despegado y voluble: es un monstruo sin corazón.

Y lo más triste, Dios mío, es que no me queda ni el asidero de que puedan estar engañados los que han informado acerca de él; ni la Madre Dolores, que dice que lo conoció y trató íntimamente y me cuenta la historia como en jeroglífico, ni don Rafael, que se deja de jeroglíficos y se la refiere á Manolo con todos sus horrores, con todas sus monstruosidades, con todas sus vergüenzas...

«¿Qué vergüenza, Dios mío, querer á un hombre así! Pero ¿por qué lo quiero? O yo estoy loca, ó estoy tan degradada y envilecida como él, ó... ¡qué se yo, Dios mío, qué se yo! porque hasta esta misma historia, que parece como que debiera sacar en mi alma la fuente del amor hacia él,

BOCA SANA-DIENTES BLANCOS



Se tienen siempre usando los **DENTIFRICOS HIGEA**

Frasco de elixir para 60 usos 1'25 PTAS. Frasco para 120 usos 2 PTAS.

Caja de Polvos dentifricos 1 PTAS. Tubo de Crema dentifrica 1 PTAS.

Venta en Perfumerias. Droguerías y Farmacias. Depósito general J. L. NADAL, Constitución, 33, (Borne) Palma de Mallorca

Liga de propietarios de fincas urbanas San Miguel 18-1.

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	PISO	NUM.	INFORMES	OBSERVACIONES
P. Cuartera,	1 ^a	6	Sto. Domingo 13-3.º	Almacén de mucha cpdad.
Calle de la Piedad	2.º	87	en el entresuelo	
Vileta calle pral.	1.º	107	Muntaner 10 entresuelo	6 salas y 7 dormitorios
Calle de los Olmos	1.º	17	Santo Domingo 13-3.º	A. patio y 5 dormitorios.
Vileta (Son Lluís)	1.º	5	Zavellá 6-1.º	4 dormitorios, jardín, agua
Gatej	pral.	5	Santo Espiritu 5-pral	cap. coladuría y cuadra
C. Beata Catalina	pral.	11	San Miguel 18.	cap. coladuría, cuadra.
P. Gomila (Trno)	bajo	11	Constitución 92	6 dorms. 2 fuentes y jardín
Tierra Santa	11	1.º	San Miguel 18-1.º	Mucha capacidad

Casa 23 dormitorios, Corp. Marí núm. 103 de mucha capacidad, jardín y cochera, ang. y orilla del mar, tanto junto como separado. Informes, Olmos 168. Conquistador 4 y Rosario 1.—Local propio para establecimiento.

DEVOCIONARIOS Y SEMANAS SANTAS

Extenso y variado surtido de Devocionarios blancos y estampas propios para PRIMERA COMUNIÓN

Se hallan de venta en la Librería de GUASP, Morey, 6

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

Proximas salidas de Barcelona

RE VITTORIO 21 Marzo	ITALIA 16 Abril
ARGENTINA 24 Marzo	P. UMBERTO 25 Abril
REGINA ELENA 11 Abril	BRASILE 27 Abril

COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y el ciento por ciento necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telegrafo Marconi.

NO MAS FUEGO A LOS CABALLOS NO MAS CABALLOS COJOS

Curación de las enfermedades de los caballos, mulos, etc.

Aceite Vulcanizado
(Excelente vaxicante)

Ungüento Rojo
(Poderoso resolutorio)

de **García Royo**

Con ambos preparados se curan: los esparavanes, alifates vejigas, sobremanos, sobrepies, sobrecañas, sobretendones, exostosis, codilletras, agriones, distensiones ó torceduras de mano ó de pie, tumores de todas clases, etc.

«Anticólico Schwaukoeff» (calmante enérgico) de García Royo.—«Líquido Revulsivo de Cenci» (ó mostaza líquida) de García Royo.—«Cicatrizante Moderno» (el cicatrizante más activo) de García Royo—Se vende en farmacias, Droguerías y Centros de Especialidades farmacéuticas.

Autor: José García Royo.—Mar. 72.—VALENCIA

LINEA PINILLOS

Viaje extraordinario y directo para MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Saldrá de Barcelona el día 28 Marzo el magnífico vapor

BARCELONA

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

LINEA DE LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Salidas fijas de Barcelona, cada 15 días

Para Canarias, Puerto Rico, Santo Domingo, Habana, Guantánamo, Santiago de Cuba, Manzanillo y Cienfuegos saldrá del puerto de Barcelona el 5 Abril el vapor

CONDE WIFREDO

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Para carga, pasaje y demás informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Planas, Piza y C. S. en C., San Juan, 20.—Palma.

Imprenta de Felipe Guasp

ITINERARIO DE CORREOS que rige desde el 1.º de Enero

VAPORES CORREOS

Llegadas á Palma

Domingo.—A las 7 de Barcelona; á las 7 de Ibiza (via Valencia-Barcelona).

Lunes.—A las 7 de Ibiza y Alicante; á las 17 de Cabrera.

Martes.—A las 7 de Barcelona; á las 7 de Mahón.

Miércoles.—A las 6 de Ibiza á las 6 de Barcelona (Rápido); á las 9'30 de Ciudadela y Mahón (via Alcudia), á las 17 de Cabrera.

Jueves.—A las 7 de Barcelona; á las 7 de Mahón; á las 9 de Marsella.

Viernes.—A las 6 de Valencia (directo); á las 9'30 de Ciudadela (via Alcudia); á las 9'30 de Barcelona (via Alcudia); á las 17 de Cabrera.

Sábado.—A las 6 de Barcelona (Rápido); á las 7 de Ciudadela; á las 8 de Argel.

Todos los días, del interior de la isla, á las 9'30.

Salidas de Palma

Domingo.—A las 9 para Marsella, á las 12 para Barcelona (Rápido); á las 22 para Ibiza (via Barcelona).

Lunes.—A las 7 para Cabrera, las 18'30 para Barcelona; á las 19 para Ciudadela.

Martes.—A las 14 para Barcelona (via Alcudia); á las 14 para Ciudadela (via Alcudia); á las 17 para Valencia (directo).

Miércoles.—A las 7 para Cabrera, á las 19 para Mahón; á las 21 para Ibiza; á las 22 para Barcelona (Rápido).

Jueves.—A las 14 para Ciudadela y Mahón, (via Alcudia); á las 17 para Argel; á las 18'30 para Barcelona.

Viernes.—A las 7 para Cabrera, á las 12 para Ibiza y Alicante.

Sábado.—A las 18'30 para Barcelona; á las 19 para Mahón.

Todos los días, del interior de la isla, á las 11.

DILIGENCIAS CORREOS

Entre Palma y los pueblos

Pueblos	parada	Salidas	Llegada
Andraitx	Valseca 4	2 tde.	7 mañana
S'Arracó	"	"	"
Capdellá	Santacilia	"	7 "
Calviá	"	"	8 "
Esportas	P. Olivar	"	9 "
Establench	"	"	9 "
Bañabuñar	"	"	9 "
Puigpuent	"	"	9 "
Valdemosa	S. Miguel 84	"	9 "
Deyá	"	"	9 "
Soller	S. Miguel 80	"	9 "
Buñola	"	"	9 "
Linchmayor	Bauló 6	"	9 "
Santany	"	"	8'30 "
Campos	"	"	8'30 "
Sansellas	P. S. Antº	"	8'30 "
Eugenia	"	"	6'30 "
Felanitx	Mercadal	"	6 "
Algaida	"	"	6 "
Monturri	"	"	9 "
Porteras	"	"	8 "



LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES

Próximás salidas

LUISIANA 26 Marzo	CORDOVA 24 Abril
PRINCESA MAFALDA 4 Abril	INDIANA 10 Mayo

con amplios camarotes, grandes comedores con mesas, departamentos para señoras y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos.

VERDADERA COCINA ESPAÑOLA

Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª, dirigirse á las oficinas de la Compañía Jardín d Reina, 17, (esquina Pelaires).

CALLICIDA PIZA

Exti pa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es curioso: no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico en una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

SALIDAS DE BARCELONA

El 3 Abril, el vapor	P. DE SATRUSTEGUI	para Montevideo Buenos Aires
El 10 Abril	LEGAZPI	Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Limón y Colón.
El 2 Abril	C. DE CADIZ	Fernando Póo y con escalas en las Palmas y otros puntos.
El 25 Marzo	MONSERRAT	New York, Habana Veracruz y Puerto Méjico.
El 27 Marzo	ALICANTE	Génova, Port Said Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo de Manila.

Admitiendo carga y pasaje. Informarían los señores Jaime M. Granada S. en C. Plaza A. Maura, núm. 4.

LLOYD SABAUDO

El día 18 Abril saldrá de Barcelona directo para **BUENOS AIRES** el nuevo vapor de 14.000 ton. de gran marcha **PRINCIPE DI UDINE** realizando la travesía en QUINCE DIAS.

Camarotes espléndidos en 1.ª clase, tres puentes de paseo, jardín de invierno, telegrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa **COCINA ESPAÑOLA**

El día 16 de Mayo saldrá para igual destino el vapor **TOMASO DI SAVOIA**

Para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc. por medio del

TRATAMIENTO DE L. RICHELET

Antes de la curación

Después de 15 días de tratamiento

Siempre señalado ya á los lectores de nuestro periódico, el Descubrimiento sensacional del Dr. L. Richelet (farmacólogo-químico en Sedan (Francia), en lo concerniente á las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente son curadas por este prodigioso tratamiento.

Ezemas, herpes, impétigos, acné, sarpullidos, prurigos, rojecas, sarpullidos faringoccos, esporias, sycosis de la barba, comezónes, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y eczemas varicosos de la piernas, enfermedades sifilíticas.

La curación es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc.

Jamás ha habido un desacierto.

Este maravilloso tratamiento, ejerce su acción tanto en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada.

El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.

Pídase hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor **L. RICHELET**, ó al depositario general en España **D. FRANCISCO LOYATE**, droguería, calle San Mateo, 33, SAN SEBASTIAN, y será remitido gratuitamente.

L. RICHELET. 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia)

DEPOSITO GENERAL Y VENIA.—Droguería de D. Francisco Loyate, calle de San Ignacio de Loyola, 9 San Sebastián.

De venta en Palma: Centro Farmacéutico, Marina, 24—De venta en Mahón: Sres. Valls y Pons, drag. 1000.

GOTAS MADRES SULFUROSAS

Medicación sulfurosa por excelencia, Herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas y siempre que esté indicado el uso del azufre ó de las aguas minerales sulfurosas.

Precio del frasquito 3 pts.

Depósitos: Farmacia de D. Juan Valenzuela—Centro Farmacéutico—Palma

FER BAR

Medicación ferruginosa por excelencia. Anemias y clorosis y en todos los casos en que esté indicado el hierro ó sus preparados. Recomendado por emi-nencias médicas.

Precio 3 pts.

Depósitos: Farmacia de D. Juan Valenzuela—Centro Farmacéutico—Palma

LEJÍA LÍQUIDA

PRIVILEGIADA

Doce años de creciente éxito

MARCA

Preciosa—Estrella—Conejo

Para el lavado, colado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color, de algodón y lana AGUA FRIA sin lejadora, sin fuego y sin cualidad.

Propiedades de estas Botellas de Lejía Líquida

- 1.ª Está exenta de materias corrosivas y cáusticas.
- 2.ª Es higiénica y desinfectante.
- 3.ª Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, como peste bubónica tifus, etc.
- 4.ª Suaviza las manos al ser empleada.
- 5.ª Es muy superior á las lejías de ceniza tan empleadas antes.
- 6.ª Se emplea con agua fría.

DE VENTA EN DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS

Venta de una casa

En Son Roca de la Vileta, hay una que se vende en buenas condiciones tanto á plazos como al contado, tiene agua, jardín y cochera. Para informes calle de la Unión 53-2.º.

Á LOS MARINOS

En la Librería de Guasp, calle de Morey núm. 6, se halla de venta la retina «Inscripción Marítima», indispensables para todos los marinos